Féljande material dr gjort av tidigare ldrare pa kursen, Armin Halilovic, och har sedan blivit redigerat:

CIRKEL och CIRKELSKIVA

Definition. En cirkel &r mangden av alla punkter i ett plan som ligger pa samma
avstand, (cirkelns radie) till en given punkt (cirkelns centrum).

| ett ortonormerat koordinat system kan vi ange en cirkel med radien r och centrum
i punkten C( xo, yo), som mangden av alla punkter P(x,y) som satisfierar ekvationen
(X=%)* +(y=¥p)* =r’

P(x.y)

Cirkelns ekvation: (x—x,)*+(y—Y,)* =r’

v

Definition. En sluten (6ppen) cirkelskiva med radien r och centrum i punkten C ar
mangden av alla punkter i planet vars avstandet till Car < r (<r).

Alltsa, for varje punkt P(x,y) pa en sluten cirkelskivan
med radien r centrum i punkten C( xo, yo), galler

(X=%)* +(y=¥o)* <1
i ett ON koordinat system.
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3D motsvarigheter till cirkel och cirkelskiva ar sfar och klot.

SFAR OCH KLOT

Definition. En sfar ar mangden av alla punkter i 3D-rummet som ligger pa samma
avstand, (sfarens radie) till en given punkt (sfarens centrum).

Sfirens ekvation (i ett ON system): (x—X,)* +(y—V,)’ +(z-2,)* =r?

Definition. Ett slutet (6ppet) klot med radien r och centrum i punkten C &r mangden
av alla punkter i 3D-rummet vars avstandet till Car<r ( <r).

Slutet klot (i ett ON koordinatsystem):
(X_ Xo)2 + (y_ y0)2 +(Z - Zo)2 < r2

Oppet klot (i ett ON koordinatsystem):
(X_ X0)2 + (y_ yo)2 +(Z - Zo)2 <r

Exempel 1. Rita den cirkel vars ekvation i ett ortonormerad Oxy-koordinatsystem ar
X +y®+4x-2y=4.

Tips. Anvand kvadratkomplettering och skriv cirkeln pa formen

(X=%,)" +(y=Yp)* =r’

Losning:

x? +y?+4x—2y =4 (vigrupperar x termer och y-termer och kvadratkompletterar)
= X2 +4x+y?-2y=4

= (X+2)°-4+(y-1)*-1=4

= (x+2)*+(y-1)*=9

Om vi jamfér ovanstdende med cirkelns ekvation pa formen

(X_Xo)2 +(y- YO)2 =r’

serviatt -x,=2 , -y,=-1 ochr?=9,

dvs x,=—2 , Yy,=1 ochr=3.

Cirkeln har centrum i punkten C(-2,1) och radien r =3.
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OVNINGAR

1. Berdkna medelpunkten M och radien r till féljande cirklar:
a. (x=3)% + y? = 25 b.(x-2)%+ (y + 1) =18
X +y?+2x—-2y=2 d.x*+y?—6x+2y =6

e. 2x% + 2y? = 2x + 2y =1

2. Bestam ekvationen for den cirkel som har en diameter mellan punkterna (5, -4) och
(-1, -4).

3. Ange radien och medelpunkten till sfaren

a) x> —4x + y* +2y + 7% = 22. b) x2+y2+22+6x—y+gz+%:0
Svar:
1. a) r=5, M(3,0) b) r =18 =3v2, M2, -1) o r=2, M(-1, 1)
1 1
d) r=4, M(3, -1 e r=1, M| =,-=
) ( ) ) (2 2]

2. (x—2)2 +(y+4)2 =9

3.a) r=+27, M(2,-1,0) b) r=§, M(—3,%,§j



